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说明文阅读理解练习题 

考前导析： 

阅读说明文，可以采用各种方法： 

1．抓住说明对象的特征。 

有的事物的特征显露在外部，如形态。方位等；有的事物的特征在内部，如性质功能等。

如何抓住特征？一是看标题，特别是标题中的修饰、限制成分。二是抓中心句。 

2.理清说明的顺序。 

首先明确是哪类说明文，事物说明文往往以时间、空间顺序居多，而事理说明文则以逻

辑顺序为主。其次，要找出体现说明顺序的重点词语和句子（如：时间顺序往往运用表

时间的词语，空间顺序多用方位词语，逻辑顺序常用“因为”“所以”“首先”“其次”

以及问答的句子等。）另外，还可按行文先后顺序加以排列，弄清文间的脉络，说明的

顺序就明白了。 

3.辨析说明方法。 

分辨说明方法，要掌握各种说明方法的特点。分析说明方法的作用，必须与事物的特征

和说明的内容结合起来。如《中国石拱桥》把石拱桥比作“卧虹”“飞虹”等，用打比

方德望说明方法形象地说明石拱桥“形式优美”的特征。 

4.揣摩说明语言。 

阅读说明文，要注意那些反映事物性质、状态、程度、数量、范围等的有关词语。这些

词语往往起修饰限制作用。揣摩说明语言的准确性，可用删词法和换词法，与原局中的

词进行比较。 

例题  （贵阳市）阅读下面短文，按要求答题。 

①蜡染是我国传统民族印染工艺之一，已有 2000 多年历史，现今在贵州的布依族、苗

族中仍很流行。蜡染以经过退浆的帆布、绒线等为原料。 

②蜡染制作的第一步是绘画。绘画工人根据设计的图案，用铅笔在布上勾画出来。 

③第二步上蜡。选用的蜡有三种︰第一种是蜂蜡，熔点 62℃～66℃，用来描绘线条最佳。

第二种是石蜡，熔点 50℃～58℃，用以做裂纹多的图案为最佳。第三种是木蜡和白蜡。

在上蜡前，先要熔蜡。蜡熔后，就可以上蜡了。上蜡就用刀蘸蜡液，在白布上依图描画。 

④上蜡之后是染色，就是根据设计图案，在布上涂上相应的颜色。 

⑤染色后，就该裂纹又叫水纹，就是将涂好的蜡的布浸入水中或用直尺压折涂蜡部分，

使布上的蜡产生断裂，形成裂纹，富有无穷的自然趣味。 

⑥蜡染的主体工序完成后，就轮到脱蜡了。将染好色的布投入沸水中煮，脱去蜡质即可。 

⑦最后是烘干。就这样就制成了各种色彩﹑各种花纹的蜡染布。 

1﹑填空：本文主要介绍了蜡染的----------------- 

2﹑对本文说明顺序解说正确一项是（   ）。 

A﹑空间顺序        B﹑工艺流程顺序         C﹑由主到次的顺序 

3﹑短文中画线的句子运用了哪种说明方法？ 

4﹑简答本文在写作上的两个主要特点。 

5﹑短文可分两部分，划分正确的选项是（    ）。 

A﹑①②③④⑤⑥||⑦                B﹑①②③||④⑤⑥⑦ 

C﹑①②③④||⑤⑥⑦                C﹑①||②③④⑤⑥⑦ 

 

解析：这则材料共拟制五道题。两道客观题，三道主观题。试题涉及的知识较为全面，

有说明的内容﹑说明顺序﹑说明方法﹑写作特点和文章结构等。应答时，可采取三步走：
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一﹑通过全文，整体把握。二﹑根据踢干要求，捕捉提取信息。三﹑回顾说明知识，揣

摩答案。参考答案︰1﹑制作过程    2﹑B      3﹑分类别﹑列数据     4﹑说明的条

理清晰（层次分明）    语言平实﹑准确       5﹑D 

综合训练： 

（一）大脑 

①美国费城有一个小学五年级学生，聪明好学。一天，他看报上的天气预报，竟然连报

上的一个字也不认识。后经医生诊断，这个孩子患了一种叫：失读症”的病。 

   ②我们知道，人的大脑皮层有一个语言中枢，是人类语言能力的生理基础，它的作

用就是调控人类的语言行为。这个中枢一旦因脑外受损或因脑血管供血障碍，别人的语

言行为便出现障碍，常见的有“失语症”。“失读症”是失语症中的一种。这个美国少年

患上这种病是脑外伤造成的。 

   ③传统的看法是，人脑的语言中枢在大脑左半球，按这个观点推论，________ ____

但事实却不全是这样。 

   ④科学家经调查发现，中国和日本患失读症的人要比欧美少得多，这是为什么?经过

多次实验，发现了一个基本的，却是最简单的事实：中国和日本都使用汉字，欧美人使

用的是拼音文字，他们记认字音和字义，使用的是大脑左半球，而且仅仅是左半球，但

中国人、日本人使用汉字，对大脑的利用精细得多，左半球记认字音字义，右半球记认

字形(连宇义)，而且左右两半球均衡协作。这就是中国、日本患失读症少的原因。 

   ⑤更有趣的是，美国科学家对中国儿童和美国儿童的阅读能力和某些智商做比较实

验，发现中国儿童的智商要高得多。其中一个重要原因是中国儿童学的是汉语，因此他

们的大脑左、右半球得到了更充分、更均衡的锻炼。 

   ⑥根据汉字与大脑两半球的这种关系，费城的心理学家做了这样一个试验：他们首

先教这位美国少年学汉字、汉语，接着在一张纸上，上行写英语句子，下行写同样意思

的汉语句子，要这位美国少年看着汉字读出英语句子来，结果，这位美国少年毫不费力

的把英语句子念了出来。试验初步成功了。 

   ⑦不过，这个实验有一个问题，即汉语句子只起“唤醒”英语句子的作用，不等于

把病治好了，根据以后的试验表明，这一问题是可以解决的，因为在不为“唤醒”的作

用下，患者能慢慢恢复英语的阅读能力。 

   ⑧汉语、汉字的学习和使用，可以使人们更充分、更均衡地使用大脑两半球，其意

义是非常深远的。已有人提出用学习汉语、汉字的方法提高西方儿童的智能，还有其他

一些想法和研究，我们感兴趣地期待着这些研究成果。 

1、从本文主要内容来看，最恰当的标题是( ) 

A．汉语学习十分重要 B．外国人也应学汉语 

C，汉语可以治病 D．汉语与英语的区别 

2．这篇文章的说明顺序和运用的说明方法是( ) 

A、时间顺序 举例子 分类别 B．逻辑顺序 举例子 作比较 

C．逻辑顺序 举例子 分类别 D．空间顺序 举例子 作比较 

3．为了使上下文连贯，填人第三段空格中最恰当的一句是( ) 

A．不管他是哪个国家、哪个地区的人，只要左半球的这个中枢受损，就会发生失语症

或失读症。 

B．只要左半球的这个中枢受损，就会发生失语症或失读症，不管他是哪个国家、哪个

地区。 

C．不管他是谁，只要左半球的这个中枢受损，就会发生失语症或失读症。 
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D．只要左半球的这个中枢受损，就会发生失语症或失读症，不管他是谁。 

4．第四段中两个加线的“这”字所指代的内容是否相同?正确的选项是( ) 

A．相同 B．不同 C。基本相同 D．基本不同 

5． 结合前三段的内容，用概括的语言给“失语症”下定义。(不得超过 24 个字) 

_______________________________________________________________________ 

6．第六段首句“根据汉字与大脑两半球这种关系”中“这种关系”具体是指什么关系?

在文中找出答案，并用波浪线画出。 

7．下列不符合原文意思的一项是( ) 

A．脑外伤者未必患失语症或失读症。 

B．第五段最末一句中的两个“更”字，说明了学习汉语是促使儿童的大脑左、右半球

得到充分、均衡锻炼的重要手段，但不是唯一的手段。 

C．第六段末句“试验初步成功了”，说明这位心理学家这项实验仅仅是开始，今后还要

做更深入的研究。 

D．第七段中“唤醒”一词在文中的含义是失读症患者能慢慢恢复英语阅读能力。 

8．第五段不宜删去，原因是：①________________________________________ 

②______________________________________________________________ 

（二）昆明的气候 

昆明为什么会四季如春呢?(这是由昆明的地理位置和地形特点决定的。昆明处在北纬

30’以南的地区，终年接受太阳光热较多，而且均匀。夏季受西南风和东南风的暖湿气

流影响，阴雨天多，日照少，地面温度不易上升；加上地处海拔 1000 多米的云贵高原，

气温随高度而降低，所以夏季温度不会很高。冬季昆明等地上空盛行西风。这股

_______________的气流把附近印度半岛的干暖空气引导过来。另外，昆明地处云南东

部，云南北部和东部的高大山脉又能__________________北方冷空气南下，因而晴天多，

空气干燥，日照充足，气温较高。)夏季不热，冬季不冷，四季的气温也就比较均匀了。 

1．依次为文中空白处选择最恰当的词语，将它的字母写在括号内。( ) 

A．强劲 阻塞 B．强健 阻挡 C．强劲 阻挡 D．强健 阻塞 

2．能准确概括本文说明内容的是下列哪一项?选择答案，将它的字母写在括号内。 ( ) 

A．昆明四季如春。 B．昆明夏季不热，冬季不冷。 

C．昆明的地理位置和地形特点。 D．昆明四季如春的原因。 

3．文中昆明“地处海拔 1000 多米的云贵高原”这句话运用了__________的说明方法，

目的是为了说明昆明______________________________。 

4． 昆明的什么地形特点使得这个地方冬季不冷?在文中用横线画出。 

5．文中画括号部分的说明顺序是下列哪一项?选择答案，将它的字母写在括号内。 ( ) 

A．从主要到次要 B，从概括到具体 C. 从本质到现象 D．从部分到整体 

6．从内容看，本文属于哪一类说明文?选择答案，将它的字母写在括号内。( ) 

A，事物说明文 B．事理说明文 

                               （三）对称 

①对称，是自然界一种普遍而又奇妙有趣的现象。镶嵌天际的恒星、行星呈球状对称；

小巧玲珑的雪花，精巧细腻的蜂巢呈平面对称；大多数花朵呈辐射对称；有中央叶脉的

叶片呈左右对称，人和鸟兽虫鱼的五官、四肢左右无不对称。 

   ②“对称”能给人以整齐、沉静、稳重的美感，但由此也造成变化少、不自由，限

制了灵动和飞跃。曹雪芹是古代第一个对“对称”显得不安分的人。如他笔下的芳官，

连戴耳环也是一边大一边小的，显得错落有致，别有一番风韵。事实上，正如古代有位

哲学家所说，世界上没有两样完全相同的东西。仔细观察有中脉叶子的细微结构，两边
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叶脉的数量和分布、叶缘缺刻或锯齿的数目和分布都是不同的。绝大多数人的面部发育

也不对称，66％的人左耳稍大于右耳，56％的人左眼略大，59％的人右半侧脸较大。人

的躯干、四肢也不完全对称，左肓往往较高。75％的人右侧上肢较左侧长。人的两手的

掌纹，不但细脉络不同，粗蚊也不完全一样。可以说，生物界里的不对称是绝对的，而

对称是相对的。实验研究证明，这是由于细胞内原生质的不对称性所引起的。从生物体

内蛋白质等物质分子结构可清楚地看到，原生质一般呈不对称的结构形式。研究发现，

不对称原生质的新陈代谢，比起左右结构相等的化学物至少要快 3 倍。由此可见，不对

称性对生命的进化有重要意义，自然界的发展，正是一个对称性不断减少的过程。 

   ③对称，又不完全对称，这就是瑰丽多姿的自然界。 

1．第 1 自然段摆出自然界对称的主要类型有几种?正确的一项是( ) 

A．3 种 B．4 种 C．5 种 D．6 种． 

2．对全文整体结构分析正确的一项是( ) 

A．总一分一总 B．总一分一分 C．分一分一总 D．分一总一分 

3．对文段内容理解不正确的一项是( ) 

A．瑰丽多姿的自然界的对称是绝对的，不是相对的。 

B．生物界的对称是相对的，不对称是绝对的。 

C．自然界是一个对称而又不完全对称的统一体。 

D．不对称性对生命的进化有重要的意义。 

4．造成生物界不对称的根本原因是什么?用文中的话回答。 

答：_____________________________________________________ 

5．“比起左右结构相等的化学物至少要快 3 倍”句中的“至少”用与不用，在表达效果

上有什么区别? 

答：______________________________________________________________ 

                              （四） 

目前，为了根除白色污染，国外科学家研制出各种类型可以自行分解的自毁塑料，即无

公害塑料。这种塑料是“白色污染”的替代物。科学家预言，它将在下个世纪风靡全球。 

  ①在新兴的无公害塑料家族中，最有发展前途的是生物自毁塑料。②目前，美国、

英国、德国、日本等国的 20 多家公司推出了生物自毁塑料。③美国密茨根大学的生物

学家提出了“种植”可分解塑料的设想。④他们计划用土和玉米为原料，植入“塑料”

的遗传基因，使它们能在人工控制下生长出不含有害成分的生物塑料。⑤德国哥丁根大

学的微生物专家最近通过对一种细菌的特定基因隔离，使植物的细胞内部生成聚酯。⑥

这类聚酯可制成物型生物塑料。⑦这种塑料在细菌的作用下，可以分解成水和二氧化碳。

⑧因此，这种塑料垃圾可以作为植物肥料而回归大自然。⑨日本工业技术研究院的科技

人员正在用农林作物的下脚料，如豆秸等，制成农用薄膜。⑩这种农用薄膜不仅抗拉强

度大，而且降低了成本。 

除了生物自毁塑料外，科学家还研制成功化学自毁塑料和光学自毁塑料。 

     所谓化学自毁塑料是在塑料制品上喷洒一种特制配方的溶液，使其与塑料成分发

生化学反应，从而使塑料逐渐溶解，成为可以被水冲洗掉的无害物质。 

光学自毁塑料是美国一家公司不久前研制成的一种新型的自毁塑料。这种塑料内含一种

遇光会慢慢自动分解的物质，在太阳下曝晒 60 天后，便成为泥尘。 

1．“无公害塑料”的特征是什么?(用文中的语句回答) 

答：______________________________________________ 

2．第二段共 10 句，分别标记为①一⑩。这 10 句可分为两层，请用“|”在下面的标记

符号中划分开。 
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①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩ 

3．第三段在结构上的作用是________________________。 

4，“生物自毁塑料”不同于其他两种自毁塑料的一点是( ) 

A．可以自行分解 B．不污染环境 

C．是“白色污染”的替代物 D．以植物为主要制造原料 

5．文中采用的主要说明方法是____________和 ________________。 

（五）蜜蜂 

    ①蜜蜂群居于蜂箱或树洞中，空间狭小、阴暗，数万只蜜蜂_________在一起，蜂

窝内的温度和湿度等条件都适宜微生物的生长，但在蜂窝内储存的花粉、蜂蜜等食物都

不会腐败变质。②这是什么原因呢?③科学家发现，原来在群蜂中有一种叫蜂胶的物质。

④蜂胶对蜂窝内的病菌、霉菌都有较强的抑制和杀灭作用，对正常细胞没有毒副作用。

⑤它是蜜蜂清洁环境，杀灭病菌，保证蜜蜂健康的良药。⑥蜂胶是蜜蜂从胶源植物的新

生枝芽处采集的树脂类物质，经蜜蜂混入其上颚腺、蜡腺的分泌物，反复加工而成的胶

状物质。⑦由于树胶有较强的粘性，所以采集难度大大超过采集花蜜，通常每群蜂每天

只能生产 0．2 克蜂胶。⑧科学研究得知，蜂胶是一种天然的高级营养品，人服用蜂胶

能调节人体分泌系统，分解体内毒素，增强体质，净化血液和促进血液循环。⑨不过，

但愿人类不要只顾自己的享受而把蜜蜂的药品夺来吃掉，那样会使蜜蜂遭殃。 

1．根据文意为文中空白处选择最恰当的词语，将它们的字母依次写在括号内。( ) 

A．住 B．挤 C．也 D．还 

2．文中第⑤句加横线的“它”指代的是________________________。 

3．下面是对文中部分内容的概括。阅读全文，选择与其相应的句子，将它(它们)的序号

写在括号内。 

蜂胶的来源、成分、性状与产量( ) 

蜂胶在蜂群中的作用( ) 

蜂胶的营养价值、，保健作用( ) 

4．文中的第⑥、⑦句分别使用了什么说明方法?选择答案，将它(它们)的字母写在括号

内。 

第⑥句( ) 第⑦句( ) 

A．下定义 B．列数字 C．打比方 

D．举例子 E．作比较 F．分类别 

5．本文第①至⑤句的说明顺序是下列哪一项?选择答案，将它的字母写在括号内。 ( ) 

A．从概括到具体 B．从结果到原因 C．从主要到次要 D．从整体到部分 

6．从文中找出能恰当、准确表达下列语意的词语，分别写在横线上。 

不顾蜜蜂生存，只顾自己享受而把蜂胶强行拿来(吃掉)。 

所用词语：_______________________________________________________ 

蜜蜂失去蜂胶，将受到病菌、霉菌侵害，造成严重后果。 

所用词语：____________________________________________________________ 

                         （六） 

①信息技术革命，是传送信息技术的更新，是获取信息手段的突破。获取人类认识世界

的一些深层次关键信息是至关重要的。遥感卫星就是人类获取重要信息的重要工具。它

远在大空就可以看清人们在地面察觉不到的地质断层，代替人们勘察无人区内的情况，

发现地下的石油、古迹。 

   ②我国宝成铁路自建成以来，长期被滑坡、塌方灾害困扰。长期以来，铁道专家一

直找不出内在原因，只能年复一年地在灾害与维修的怪圈中折腾。然而在我国发射的返
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回式遥感卫星拍摄的照片上清晰地显示出，这条铁路一些地段处于地层的断裂带上，于

是铁路部门立即对此采取了加固地层的措施，才从根本上减少了山体滑坡时事故的发

生。 

   ③利用遥感卫星进行国土普查，是人类获取信息的另一重要途径。例如，我国对于

青藏高原等人迹罕至、自然条件恶劣之地进行普查，遥感卫星提供的一幅照片的覆盖面

积是航空照片的 140 倍，只需 1 人用 3 天时间就可以完成解译判读工作；如用飞机航拍，

则需 30 人用几个月时间；如用人工则需几年。 

   ④我国石油地质队员在对柴达木盆地“伊克雅乌汝”油气构造进行调查时，[u]26 人

苦战 4 个月，才测出 568 个点，以此绘制成五万分之一的地质图；而卫星仅用一张照片

就把情况看清，还发现了地面测量中无法发现的断层构造。[u] 

   ⑤我国考古工作者还利用遥感卫星图片，发现了一批古代遗迹。比如内蒙古昭乌达

盟附近的一座被黄沙深埋的古城，在遥感卫星照片上被发现，并确认是元朝忽必烈为其

女儿鲁国大长公主兴建的应昌古城。 

1．选文的说明对象是什么? 

答：_________________________________________________ 

2．对结构划分正确的一项是( ) 

A．①／②③④⑤ B．①②／③④／⑤ C．①②③④／⑤ D．①／②③／④⑤ 

3．第③段中选文运用了哪三种说明方法? 

答： ______________、______________、______________。 

4．阅读②、④段画线的句子，分别概括出说明对象所表现出来的两个主要特征。 

②段画线句子表现出说明对象的主要特征是：__________________________ 

                                  （七） 

植物是天然的“净化器”“消声器”“除尘器”“制氧机”“预报员”“防疫员”，在环境保

护中具有重要的作用，同时，植物还有防风固沙、涵养水分、保持水土、美化环境的作

用。由于植物广泛分布于地面、水面等一切有生命的环境中，这就形成了一个将整个地

球都网住的巨大的环境保护网。 

  微生物能把地球上的全部动植物遗骸分解而被土壤吸收，是地球上的“清洁工”。且

微生物也广泛分布于地球上，也形成了一个“清洁网”。 

   益鸟能捕食害虫，保护这些益鸟就可以减少农药的使用，也就保护了环境。一只灰

喜鹊一年可消灭 1．5 7／条松毛虫，可保护十多亩松林不受虫害。两只大斑啄木乌一天

能消灭 600 多条害虫的幼虫，可以控制几十亩人工林免受蛀食树干的害虫的危害。各种

不同环境下生活着不同的鸟类，也形成了保护环境的网络。 

   以上事实说明，生物确实是环境的天然保护网。只要我们植树造林，栽花种草，保

护害虫的天敌，充分发挥植物和益鸟等生物在环境保护方面的作用，人类环境就会更加

美好。 

1．这篇文章说明的内容是( ) 

A．植物是自然界的“环境保护网”。 B．微生物是自然界的“清洁工”。 

C．益鸟消灭害虫，保护了环境。 D．生物是环境的天然保护网。 

2．文章第二、三段使用的说明方法有____________、__________、__________。 

3．这篇文章安排内容的顺序是( ) 

A．总一分一总 D．分一总 C．总一分 D．并列 

4．第二段中加线的“全部”在表达上有什么作用? 

答： __________________________________________________________________ 

5．最后一段中画线的“天敌”指上文中提到的哪一类动物? 
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答：__________________________________________________________________ 

                           （八） 

(1)有位哲学家说过：“晶体由于格式有余而缺乏韵味，烟雾囚其过于混沌而趣情

___________________ ”。科学，长期以来被认为与艺术这种“文化的混沌”

________________。但是，20 世纪大科学的发展，使科学与艺术愈来愈统一起来，正像

晶体与混沌在凝聚态物理学基础上统一起来一样。 

  (2)不管他们自己意识到没有，文学艺术家们实际上在做着一种理想的“社会实验”，

实施着一种特殊的“社会仿真技术”。他们用文学艺术的方式，把不同空间、不同时间

的事物同构起来，从而通过信息反馈的方法，驱使现实生活向着自己希望的方向移动。

这种行为模式，同物理学家用橡皮膜上小球的运动模拟电磁场中电子的轨迹，同军事家

用电子计算机网路模拟战争的场面，同化学家用温度、压力的变化迫使化学反应向着同

构方向移动，同工程师用仿生学的技术建造现代化的大楼等等，在认识上，都是一样的。 

  (3)文艺活动和科学活动都是人类认识大自然(包括自然社会和人自身)的有机过程。不

同的是，文艺现象偏重于感性，科学现象侧重于理性；文艺现象偏重于表现，科学现象

侧重于内涵；文艺现象偏重于形象，科学现象侧重于抽象；文艺现象善于用生活原型说

话，科学现象善于用生活逻辑论证；文艺现象常常把平凡的事件表现得生动、活泼、多

变，而科学现象则往往把复杂的故事描述得单调、冰冷、静寂。一句话，文艺现象是非

模式化的科学现象，科学现象是模式化的艺术现象。 

   (4)报告文学与特写最讲究真实性， 因而也最无模式可言，但是，只要进入小说领域，

生活便加入作家的思想，开始了文艺的模式化进程。如果说通俗小说仅仅包含了普通生

活的逻辑的话，那么，哲理小说则以时代精神，把生活凝固在理想的模式中去。有人说，

“小说是哲学对文艺的渗透，诗歌是数学对文艺的渗透”。这话是有道理的。最自由的

诗歌，也要讲究音韵。最格律的诗词，几乎可以用布尔代数写出通项公式来。随着电子

计算机对文艺的“入侵”，人们简直可用模式识别的方法，判断一个小说家的特征文风，

就像侦探家用指纹来判断犯人的罪行一样。可见，最无模式的文学艺术，亦开始了自身

的进化模式。 

   (5)相反，随着时代的进步，科学亦在向艺术化方向发展。现代模糊数学的出现，就

是典型例子。本来，科学最讲究精确性与模式化，但是，最近十几年人们发现，最讲精

确的电子计算机，在透过模糊现象、把握事物本质的能力方面，远远不如一个婴儿。因

为婴儿在识另，l 母亲的时候，绝不会因为母亲一夜间脸上长一个粉刺，而拒绝吃奶。

但是，最高级的计算机系统，竟然会把长了粉刺的母亲，判断咸“不是原来的母亲”。

原因在于它太精确了，精确到了由于一点“微小差异”就忽视“质的规定性”!所以，

当代科学技术愈来愈减少模式化程度而带上“艺术性”。谁越能凭经验选择隶属函数，

谁就越能把握事物的本质；这就像一个作家，谁愈具有生活积累，谁就越能把时代精神

表现得更加科学一样。  

1．第(1)段的两横线上，应依次填入的一组词语是( ) 

A．皆有 风马牛不相及 B．皆无 格格不入 

C．皆备 异曲同工 D．无穷 如出一辙 

2．第(2)段的内容主要在于说明( ) 

A．文学艺术家是在做“社会实验”，实施特殊的“社会仿真技术”。 

B．文学艺术家的行为模式与科学家的行为模式相同。 

c．文学艺术家与科学家认识一致，行为模式相同。 

D．文学艺术家的行为模式与科学家的行为模式在认识上都是一样的。 

3．第(3)段说明的主要内容是( ) 
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A．文艺活动与科学活动都是人类认识客观世界的过程 

B．文艺活动与科学活动的不同之点 

C．文艺现象与科学现象的区别 

D．文艺现象与科学现象的区别和联系 

4．简要回答下列问题。 

(1)第(4)段的主要内容是什么?(答案不超过 10 个字) 

答：_____________________________________________________ 

(2)第(5)段的主要内容是什么?(答案不超过 15 个字) 

答：_____________________________________________________ 

(3)第(5)段中，举婴儿识别母亲和计算机系统判断母亲的例子，主要是为了说明什么? 

答：____________________________________________________ 

5．根据文章内容，适合作本文标题的有( ) 

A．科学与艺术应该统一 B．科学与艺术的相互转化 

C．科学与艺术的相互渗透 D．科学中的文艺现象 

E．文艺中的科学现象 F.谈谈科学与文艺 

G．科学与艺术正在走向统一 H．现代科技发展走势 

 

 

 

 

 

 

           说明文阅读参考答案： 

（一）大脑 

1．C  2．B  3．B  4．B  

5．大脑语言中枢病变(受损)引起的语言功能障碍。(注意：答案必须写出①“语言中”、

②“病变”或“受损”“受伤”、③“语言功能”或“语言行为”、④“障碍”这些关键

词语)  

6．左半球记认字音字义，右半球记认字形(连字义)，而且左右两半球均衡协作(或“中

国人……均衡协作”)(如果“而且左右两半球均衡协作”未画或多画，均不算对) 7．D  

8．①第五段与最后一段内容相呼应，如果删去，末段就失去了理论依据；②这段内容

拓宽了文意，体现了学习、使用汉语的深远意义。 

（二）昆明的气候 

1．C 2．D 3．列数字 夏季温度不会很高的一个原因  

4．昆明地处云南东部，云南北部和东部的高大山脉又能阻挡北方冷空气南下  

5．B 6．B 

（三）对称 1．B 2．C 3．A  

4．“由于细胞内原生质的不对称性所引起的”。  

5，不用“至少”表示只是 3 倍；用“至少”表示等于、大于 3 倍，决不少于 3 倍。 

（四）1．可以自行分解(或自毁)。 2．①|②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩  

3．承上启下(或过渡，或承上启下过渡) 4．D 5。分类别 举例子 

（五）蜜蜂 1．B、D 2．蜂胶 3。⑥⑦；④⑤；⑧  

4．A；B、E  5．B 6．夺来；遭殃 

（六）1。遥感卫星 2．A 3．举例子 列数据 作比较 4．勘测准 效率高 
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（七）1．D 2．打比方 列数字 举例子  

3．B(先分说植物是自然界的“环境保护网”，接着说微生物是地球上的“清洁工”，再

说益鸟保护了环境，最后总说生物是环境的天然保护网。)  

4．起修饰(或说限制)作用，说明植物遗骸毫无例外地都被微生物分解，突出了微生物对

保护环境的重要作用。 5．指益鸟。 

（八）1．B 2．D 3．D 4．(1)文艺的进化模式。(或文艺开始了模式化。) (2)科学在向着

艺术化方向发展。(3)现代科学需要减少模式化程度而带上艺术性。 5．C、F、G 

 

 

                       


